

зи показател трябва да се въведе като един от основните при изработването на баланс на земята. Налага се да се откъсне отчитането на посевните площи от обработваемите.

По отчитането на средните добиви подчерта, че отчетността на ДЗС и ТКЗС през октомври и ноември месец има задача да даде предварителни данни. Годишните отчети дават по-верни данни, отколкото отчетността за средните добиви, но не е възможно да се чака годишният отчет, а се налага да се дават своевременно данни за добивите още преди изтичането на годината. За ТКЗС по-лесно се решават въпросите за отчитането на производството и добивите, но за дребните стопанства има трудности и недостатъци.

Сериозни проблеми стоят за разрешаване пред статистиката на животновъдството. На основата на окръжни разработки на домакинските бюджети трябва да се направят опити да се изчисли продукцията от животновъдството в дребните стопанства по окръзи.

Др. Динев подчерта, че настъпва време, когато трябва да се обърща изключително внимание на статистиката на кооперативните стопанства. В годишния отчет на ТКЗС има много важни данни и отделът сега работи по съставянето на система от групировки, с помощта на които ще може да се изучат различните страни на икономиката на ТКЗС. Отделът възнамерява да предложи преброяването на селскостопанските животни да става 5—10 дни по-рано, отколкото е сега, за да може годишните отчети на ТКЗС да се поемат изцяло от статистическите органи, както и технически да се преустрои отчетът.

Накрая др. Динев отправи апел към статистическите работници от местните служби да поставят проблеми и пред списание „Статистика“ и изтъкна че е слабо участието им в списанието.

Др. П. Бочев — началник на ОСУ Варна, засегна въпроса за грешките, които местните статистически органи допускат в своята работа, като предложи ЦСУ да помогне по-конкретно и действително, за да се преодолее постепенно и изцяло тези грешки. Намира, че е целесъобразно по-големите ТКЗС да имат икономисти, които да са в помощ на ръководството на тези стопанства. Поддържа предложението годишните счетоводни отчети на ТКЗС да се представят в ОИС и ГИС до 15—20 януари.

Смята, че е необходимо да се помогне на местните органи при овладяването на отчетността по капиталното строителство, като правилно се реши отчитането на

труда, даден по закона за самооблагането.

Др. Ан. Стоянов — началник на ОСУ Плевен, изтъкна, че първичната документация е много голяма и има още да се опростява, за да бъде по-оперативна и по-точна. Посочи, че някои ведомства са въвели петдневна отчетност за суровата продукция, а има и отчитане на добитото мляко също на пет дни. ОСУ и инспекторатите от Плевенски окръг се стремят да поставят в ред своето статистическо стопанство и вече имат добри резултати.

Във връзка с проучванията за районирането на страната е нужно да се уеднаквят показателите с Института за икономика на селското стопанство и да се използват наличните данни в ЦСУ и местните статистически органи.

Поддържа становището за усиляване квалификацията на местните статистически органи, които трябва да изучават и характера и особеностите на първичната отчетност.

Др. К. Зарев — началник на отдел „Баланс на народното стопанство и домакински бюджети“, засегна необходимостта от анализиране на статистическите данни, като един от основните етапи на статистическата работа и неин завършек. Работата на статистиката не се изчерпва само със събирането на данни, но чрез анализиране на тези данни да се помага на партийните и държавни органи в изучаването и особено в ръководенето на народното стопанство, като се откриват не само резервите, но и тенденциите в развитието на народното стопанство, в неговите отрасли и структура.

Наблегна на необходимостта статистическите органи сериозно да се занимават с анализа на производителността на труда, себестойността на продукцията, капиталното строителство и др.

Др. Соколов от ОИС Сандански констатира, че отчетността през 1957 г. е по-добра от 1956 г., че сега работят по уреждането на своето статистическо стопанство.

Др. М. Цанов — началник на отдел „Публикации“ при ЦСУ, се сприя на въпроса за статистическите публикации, като подчерта, че последен етап на статистическата работа е изработването и публикуването на статистически данни. Статистическите публикации трябва да се изработват по такава програма, че да задоволяват нарасналите нужди от статистически данни. Всичко това изисква статистическото стопанство да бъде в ред, т. е. необходимите за публикациите данни трябва да са правилно разработени, уточнени и проанализирани.